

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampla de la Alcazara, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XLIX.

Mahón, lunes 29 de Agosto de 1921

Núm. 14.507.

¿Quiere Ud. llevar su coche bien equipado
y evitarse pannes y perjuicios?

Lo conseguirá adquiriendo los



que han triunfado por su excelente calidad en las más duras pruebas de resistencia,
alcanzando el máximo de kilómetros en caminos pésimos y difíciles.

Un ensayo en su coche y convencerá de que los PNEUS PIRELLI son los
que mejores resultados dan y los más económicos por su mucha duración.

NEUMÁTICOS — MACISOS — CÁMARAS

Depósito en Menorca: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

El sentimiento patriótico

En favor del soldado

Para el articulista que ha de cumplir
asiduamente deberes contraídos con
los apreciables y cultos lectores de EL
BIEN PÚBLICO, con la Dirección,
siempre premiosa en la demanda de
original, la busca y captura de un tema
sobre el que trazar un modesto trabajo,
llega a constituir su única preocupación,
una obsesión constante y comprensible,
al se tiene en cuenta la influencia
del medio ambiente, la placidez
de la vida menorquina que sin comocio-
sarse espirituales, sin sucesos e penas,
se va desplegando serena, insensible, en
una benévola quietud de aspacible Arcadia.

tierras, ofreciendo a los viajeros de
hoy los beneficios de una civilización,
sin regatear nada ni sacrificio: el
amor a nuestra España repetimos y el
afecto y la admiración que por nuestro
Ejército profesamos, nos ofrece siempre
auncho campo para nuestros artículos
para entonar sentidas losas en honor de
nuestra querida Patria, en homenaje
a nuestro valeroso Ejército de mar y
tierra.

Seguros estamos que estos grandes
y nobles sentimientos son compartidos
por la inmensa mayoría de los menor-
quises, nuestros queridos compatriotas.
Convencidos por la fuerza de los he-
chos, de que el sentimiento patrió-
tico muy honda raíces en los pechos
menorquises y con estos convencimien-
tos, con esta seguridad absoluta de
que nos existe el apoyo de todos, nos
atrevernos a bilvaner estas mal traza-
das líneas, que si exentas de méritos,
están sobradas de buena voluntad, ten-
diendo al noble y patriótico fin de soli-
citar el apoyo de todos para las diver-

estas iniciativas que en pro de nuestros
valientes y dignos soldados se han de
desarrollar en esta ciudad.

En nuestros artículos anteriores ha-
mos dirigido llamamientos que, por
fortuna, han sido oídos. Las clases pue-
dientes se preparan para contribuir a
cuantas obras se lieven a cabo. La
suscripción que para obsequiar a nues-
tros soldados en caso de marchas o para
fines benéficos a las tropas de esta
Guarnición no son llamadas, se ha
abierto en este diario, va engrandeciendo
cada día y hallará una mayor eco en la
opinión, cuando se percatan todos, altos
y bajos, pobres y ricos, de lo humani-
tario, noble y justo que es el fin que
EL BIEN PÚBLICO se propone, y el
no querer dejar marchar a los herma-
nos nuestros sin rendirles un cariñoso
tributo de amistad, un merecido aga-
sajo que alegrádoles en la hora de la
partida, sea también sostenedor de sus
voluntades, de su energía en los mo-
mentos de peligro.

Nuestros llamamientos se han diri-
gido a los menorquises todos, sin dis-
tinción de clases, pues nuestro deseo
es el de que la suscripción abierta sea
popular, que a ella contribuyan a me-
dida de sus fuerzas todos los hijos de
Menorca que sientan latir en su pecho
una corazón español.

En este trabajo hemos de dirigir un
llamamiento a las clases medias, (ya lo
hemos dirigido a las pudientes), y con
toda consideración, nos dirigimos a co-
merciantes e industriales, para pedirles
un óbolo en favor del valiente soldado
de España, que lucha o luchará en tier-
ras de África.

Nos permitimos esperar que seremos
oídos: Cámara de Comercio: Unión Co-
mercial e Industrial de Menorca: el cro-
nista dirige un ruego a las principales
entidades, comerciales e industriales,
para que abran en su causal social, listas
para contribuir a la suscripción de EL
BIEN PÚBLICO y hace extensiva la
petición, a todos los comerciantes e
industriales, sin distinción de partidos,
que esta no es obra de un sector, ni de

una rama política; es una obra de pa-
triotismo, es la que con entusiasmo de-
bemos colaborar todos, sin distinción
de clases, ni de ideas, pues en el amor
a España, convergen las más opuestas
modalidades políticas.

FRANZ
Mahón agosto 1921.

Mohamed Abd-el-Krim
estudiante en Madrid

«El Sol» trae esta interesante infor-
mación:

Hemos celebrado una entrevista
con don Mariano Fernández Toral, pro-
fesor del pensionado marroquí, cuyo
hermano atrae hoy la atención de Es-
paña.

La intervención de persona afecta a
esta causa, y unida por estrechos vín-
culos de amistad al Ingeniero de Caminos
que dirige a Mohamed Abd el-Krim
en sus estudios, ha evitado toda dificul-
tad en el cumplimiento de nuestro pro-
pósito, que acaso sin que mediase la
apuntada circunstancia, no hubiésemos
realizado con la deseada amplitud.

En obsequio al presidente de la
Residencia de Estudiantes, señor Jimé-
nez Frías, aceptó el señor Fernández
Toral la misión de preparar al joven
Abd el-Krim para su ingreso en la
Escuela de Minas. El profesorado de
este Centro no estima condición ledi-
pensable la de que sea precisamente un
Ingeniero de Minas el que prepare a
los que aspiran a ingresar en aquel
establecimiento docente.

Se encargó, pues, el profesor de la
Escuela Superior de Telegrafía de in-
iciar al hermano del actual jefe de la
junta en la científica labor, que empre-
ndió el alumno con verdadero entusias-
mo, no exento de amor propio.

Sin duda—opina el señor Ferrán-
dez Toral—, se consideraba Mohamed
como representante de su raza, y sentía
la aspiración de probar que no era infe-
rior a las que pueblan países civilizados.

El nuestro, a juicio del Ingeniero,
inspiraba verdadera simpatía al joven

marroquí, al que enorgullecía el hecho
de que se le permitiera cursar en un
centro de enseñanza técnica superior.
Abrigaba él la idea de que honor sa-
mejante le hubiera sido denegado en
Francia.

Sin embargo, no mostró nunca ani-
madversión hacia aquella República.

—Lo que sí pudo observarse en el
estudiante, a su regreso de un viaje a
su patria, fué una sincera admiración,
no exteriorizada durante su anterior
permanencia en España, por los alema-
nes. Sin duda despertó aquel sentimien-
to la presencia de unos submarinos en
aguas de Alhucemas. Abd-el Krim vió
aquellos sumergibles, y en su imagina-
ción dejó profunda huella el espectácu-
lo de los extraños seres que se avanta-
aban bajo la superficie de los mares.

Mohamed, que al principio vestía a
la usanza mora, no se diferenciaba no-
tablemente en su exterior de sus com-
pañeros de estudio cuando optó el tra-
je europeo. Pero no se desvanecieron
en su carácter los rasgos peculiares de
sus hábitos y de su educación. Le ex-
trañaba la costumbre de usar luto, y no
concebía la de otorgar a la mujer el
puesto que le señalan hidalguía y civili-
zación.

—Mi padre—decía Mohamed—sólo
tiene una esposa, y eso es un mal allí,
donde lo conveniente es que sean nu-
merosos los hijos. Yo no tengo más que
un hermano. Las hermanas son varías;
pero lo que hace falta en la familia son
muchos hombres.

Se expresaba Abd el Krim en co-
rrecto castellano; sólo un leve dejo
de notaba su condición de extranjero. Y
en los ratos, muy escasos por cierto,
que le dejaban libre sus estudios gusta-
ba de frecuentar los tes de la Residencia
de señoritas, donde los expresivos
ojos del musulmán parecían confirmar
su teoría contraria al proceder de su
padre.

Otras veces, el aplicado estudiante
ocupaba una mesa en Molinero. Y re-
novaba allí su culto peculiar al desde-
ñado sexo.

Era Abd el Krim muy aficionado a
la fotografía. Contaba en Madrid con
selección amistadas. A veces le invitaban
a comer unos señores de Bilbao. El mo-
ro consultaba a su maestro sobre fórmu-
las de cortesía, que aplicaba luego
con oportunidad. Pero ese baruz de ci-
vilización no modificaba su verdadera
personalidad.

—¿Ve usted como me conduzco aquí?
—le oyó un día el señor Fernández To-
ral.—Pues cuando regrese a mi tierra
tendré que ser un salvaje como éllos.
Allí necesitan matar e uno.

Y el Ingeniero recordó aquel angus-
toso cuando, meses más tarde, supo que
Mohamed, en unión de un nutrido gru-
po de partidarios, había dado muerte a
un fijo suyo y a un centenar de hom-
bres que le acompañaban, a los que ha-
bía preparado una emboscada el anti-
guo alumno de Fernández Toral.

A su presencia había acudido en otra
ocasión el extraño alumno froándose
las manos.

—¿Recuerda usted—le dijo Abd el-
Krim—que un primo mío estaba cautivo
en una cábila enemiga de mi padr,
y que por su rescate pedían mucho di-
nero? Pues se ha escapado el prisionero,
¿le ha escapado!..

Cierta vez Abd el Krim exteriorizó
su confraternidad por la que producía a
su padre la inacción del general Jor-
dana en la zona, donde aquél representa-
ba a nuestro país.

—Mi padre—muslmeó el moro—
ha dicho varias veces al general que
ahora es la ocasión de ocupar aquel
terreno sin lucha y casi sin gastos. Ba-
staria una cantidad no muy considerable
para afianzar allí la influencia de Es-
paña. Pero no le hacen caso.

Refirió también que al encallar el
«Concha» había aconsejado su padre
que inmediatamente se detuviera, en
calidad de rehén, a cuantos rifaricos
se hallaban en Alhucemas. Tampoco le
hizo caso, y las consecuencias fueron
lamentables.

Mostraba Abd el Krim extraordina-
rio interés por aprender topografía. Ne-

muy mucho de protestar. Rosario era una mujer
adorable, discreta y equilibrada, sin el menor asomo
de pandertera ni levadura alguna, de marisabidilla.
Con ella, por sus bondades, estaba deseando empa-
rejar, y a fe que le ufanába que fuese tan hábil eje-
cutante, según afianzada opinión de «cuantos» la
oyeron.

Algunas veces congregábanse en casa de la pla-
nista buen número de amigas y de amigos. No ven-
ían, en verdad, demandando el gozo de escuchar a
Schumann o a Mozart, sino empujados por la comé-
zón de librarse del aburrimiento provinciano que da
a las tardes de invierno latitud de siglos.

Eran noches de lluvia, noches tristes y encoleri-
zadas en que las calles desiertas se encharcaban
ahogando hacia la playa el clamor imponente y tú-
gubre de la mar. Noches inclementes, rebosantes de
melancolía, que amedrentaban a aquellos espíritus,
por demasiado sencillos, demasiado cobardes. ¿A
dónde ir, pues? ¿Qué hacer durante una o dos horas,
sin novio, sin novela flameante, sin sueños y sin sue-
ño? Ir de visita. Y a ver a Rosario acudían todas
estas buenas gentes, temerosas de quedarse a solas
en la salita de casa; allí había chismorreo local,
amorío probable y música jay segura.

Rosario sabía ser condescendiente, benévola y
femenina. Cuando el amor muere, Cuando el amor
renace; Cuando el amor rie y Cuando el amor toy-
tura: todos los vales compuestos con amerengada
sensiblería sonaban allí, en el coquetón gabinetito,
mientras la lluvia, batiendo sobre los cristales, can-
taba con sordina un largo «adagio lamentoso»...

Brillaban las pupilas; cruzábanse las murmu-
raciones; se hablaba del tiempo y de los bailes del Ca-
sino. Rosario, como refugiada en el teclado, langui-
decía sin encontrar un alma gemela.

No era una profesional inaguantable y sistemá-
tica, ni una «virtuosa» del piano que cree que la rege-
neración del país estriba en que todo ciudadano ta-
raree, y sí puede ser, íntegro, El anillo del Nibe-
lungo. Era mucho menos y mucho más. Era, simple-
mente, una mujer con corazón.

SOLA

A través de las flores, bajo la sosegada noche,
venía el murmullo de las olas. Jorge fumaba un ci-
garrillo tras otro, mirando con cierto leve asombro
a Rosario.

Nunca la había visto así, erguido alrosamente el
busto, la mirada perdida, dejando con sus dedos fi-
nos como un rastro de rosas sobre el teclado que
reverberaba a la luz de las bombillas eléctricas.

—¿Te cansas?—preguntó ella volviéndose de
pronto.

—¡Rosario!—reconvino Jorge con una sonrisa
hipócrita.—Estás disfrutando como nunca!..

—¿Y tú?

—También.

Lo dijo mintiendo, con frialdad. Pero Rosario,
alejándose, perdiéndose, con mirada sonambulesca
y en actitud hierática, era un eco de mujer, un ama-

b'le perfil desvanecido; algo inmaterial y quieto, in-
tímidamente incorporado a la noble poesía que flotaba
en la noche.

Entonces, sin reposo, acometida de insólita fie-
bre tocó sucesivamente La danza de Nitra, La Ma-
ñana, Melancolla, La muerte de Ase...; pequeños
poemas de Grieg que Rosario «lecta» con íntima y
honda expresión.

Transcurrió el tiempo sigilosamente. La luna, en-
redadora con el jardín, fué descendiendo hasta que-
dar presa entre las ramas de los pinos, allá en la le-
janía.

Calmado el viento, olorosa la entraña de la fron-
da, oíase—cuando Rosario cambiaba un cuadern—
la voz ronca de la pleamar.

Encendió la lámpara de sobre el piano—gusano
de luz guarecido en un capullo de porcelana—y apa-
gó el ramillete que del techo pendía.

Por la estancia difundióse cierta claridad débil,
propicia, que, al extinguir el fulgor de cristales y
bronces, tuvo la doliente suavidad de un adiós en la
serena agonía de un otoño.

Y Rosario, extasiada, comenzó a tocar Las cam-
panas, del mismo músico noruego.

Sólo así, a oscuras casi, envollida y bien aden-
tro el alma, podían oírse aquellos acordes lentos,
calofríos y flageladores que dan al silencio vibra-
ciones extrañas y fuertes de alucinación.

...¡Campanas remotas, campanas pascuales, cam-
panas cantarinas, campanas lúgubres, campanas
mozas, campanas cansadas que siempre tenéis
acentos de conturbadora humanidad, y, entre la

LA NOVELA LITERARIA

ROMANA MIRMAULT

«La Novela Literaria» ha publicado Romana Mirmault, una de las obras más emocionantes de Henri de Regnier...

Hay en el nuevo libro de Regnier escenas de una exquisita delicadeza literaria, desarrolladas con el interés novelesco y la profunda sensibilidad que caracterizan a su autor...

Ha sido escrupulosamente traducida por el escritor Andrés González Blanco, y como todas las novelas de esta colección, lleva un hermoso prólogo de Blasco Ibáñez...

Cuidadosamente editada, con retrato y autógrafo del novelista, se vende al precio de cuatro pesetas en todas las librerías...

Liga Marítima Española

La infrascripta Junta, respondiendo gustosa a una atenta invitación de las distinguidas Damas de la Cruz Roja de esta ciudad...

Empezará la verbena a las nueve y media, y se ajustará su desarrollo a los actos y circunstancias siguientes:

Se ha fijado una ofrenda de pesetas 0'25 para la entrada en la Liga, cuyo local se iluminará a la veneciana...

La Banda Municipal, cedida por nuestro Excmo. Ayuntamiento, dejará oír sus alegres notas...

Una orquesta ejecutará bailables en la terraza de la Liga. El típico orgullo alternará con la Banda y la orquestina...

que no haya momento en que dejen de oírse voces, siempre gratas.

Además se procura organizar una raudala, que dará su concierto desde una falda que irá recorriendo el puerto...

En el muelle, debidamente iluminado habrá sillitas de la Beneficencia Municipal.

Una Mesa colocada en el muelle y presidida por distinguidos señores admitirá tabaco para los soldados...

Otra Mesa situada en la Liga y también presidida por distinguidas damas, venderá ramos de flores naturales y artificiales.

Habrá cuatro Bailes de Ramos que se anunciarán por medio de cartelines. Para tomar parte en ellos...

Se procura que desde la una de la mañana se sirvan los clásicos churros con chocolate.

Simpáticas señoritas colocarán lechitos de los colores nacionales, pidiendo modestos donativos con destino a las necesidades de los heridos de Africa.

A la una se iluminará el puerto por medio de bengalas.

A las dos se encenderá una gran fogata sobre la Isla de las Rejas. Rúgase atentamente a todas las personas o entidades que tengan leña inservible...

Si el tiempo fuera inseguro, se trasladará la verbena a la primera noche espaciosa y que se presente en buenas condiciones para esta fiesta nocturna.

¡Mahonense! vosotros que el 26 de mayo último disteis tan hermosa prueba de vuestros altruistas sentimientos en pro de la obra humanitaria de salvar a los naufragos...

AUTO GARAGE MENORQUIN

DE VILAFRANCA Y GARDONA

Carretera de San Luis. - MAHON

y en Ciudadela en el garage de los Auto-Correo

Taller de reparaciones de Auto-óviles y toda clase de maquinaria. Gran local para la custodia de Automóviles. Accesorios para los mismos.

E Biscoe es coche a la vez elegante, resistente y económico. A pesar de sus 24 H. P. solo gasta 12 litros de bencina por 100 Kms.

Para más detalles dirigirse a sus representantes quienes se encargan gratuitamente de la enseñanza práctica de la conducción y manejo de los mismos.

LA NATIONALE SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA FUNDADA EN 1830 Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908

cesitaba, e lo que parece, levantar un plano de la zona misera que ocupa la cábila de Ba. i Urriaguel.

De allí salió un día para no volver. —¿No va usted a continuar su preparación?— inquirió el señor Ferrández Toral.

—Sí... no sé... Ahora vuelvo a mi tierra porque mi padre dice que ya soy viejo y es preciso que me case en seguida.

Y Abd el Krim se marchó para no volver. La aviación naval

La aviación naval

Conforme había anunciado el ministro de Marina al salir del Consejo, facilitó la siguiente nota acerca de la aviación naval:

Las enseñanzas de la aviación seguirán dándose en Barcelona, por las condiciones de su puerto y del mar en aquella región y por la ayuda que la industria particular puede prestar allí a los talleres oficiales.

Rápidamente se completará el número de aparatos imprescindibles para una acción eficaz y una cuando nunca y menos en estas circunstancias, es conveniente divulgar su número y características, si se puede decir que se mantendrá la uniformidad en el tipo que solo será tor, por las facilidades que esto encierra para la reparación e intercambio de piezas y para el adiestramiento de pilotos.

No se creará ningún cuerpo especial de aviación naval.

Se esperan nuevas luchas rápidas que conducen los transportes «Almirante Lobo» y «Contramaestre Casado».

que han de acompañar a los aviones en sus viajes largos.

Los motores serán en su inmensa mayoría de La Hispano Suiza, construidos en España, en plazo breve, y del tipo que tanto éxito tuvo en la guerra europea.

Solo por excepción y por ser imprescindibles se usarán motores Roll-royce, en determinados aparatos.

Como se trata de máquinas muy delicadas es necesario un taller floante que acompañe a la escuadrilla.

Dicho taller va a poseerse rápidamente, para lo cual el ministro de Fomento ha cedido el vapor «España número 6», que es de un desplazamiento de 7 000 toneladas, en el que se podrán instalar no sólo el taller mencionado, sino también una fábrica de hidrógeno para los dirigibles y globos pilotes de exploración.

Por tener 130 metros de longitud podrá llevar dicho barco varios aparatos sobre cubierta, con lo que además podrá montar dirigibles que en este caso irán desarmados.

Todo esto se hará con los créditos consignados en presupuestos y solo se solicitará un crédito extraordinario de cuantía nada importante para la habilitación del «España número 6» y para algunas otras atenciones no previstas.

La Marina cuenta ya con un buen número de oficiales y marinos con práctica e instrucción que podrán prestar servicios tan pronto como termine, continuando la incorporación de otro número de ellos que asegurarán el buen funcionamiento de los servicios sin solución de continuidad.

El ministro espera que este nuevo organismo nacional podrá prestar importantes servicios en la campaña de Africa.

COKE. Superior calidad. FABRICA DE GAS

bruma y al silencio de una ciudad muerta sonaba con misteriosa lentitud, entablando graves y levantados soliloquios...

No sabía Rosario, a la verdad, qué hora florida, qué riego explorado apenas, con tan alquitarado sentimiento le describía aquella página. Tampoco le inquietaba el averiguarlo. Elio es que las amadas campanas, de inacabable vibración, sonaba allí muy dentro de su vida...

Debido transcurrió bastante tiempo. Cuando la madre y la abuela de Rosario entraron en la habitación para felicitarla con las breves pero cálidas frases que la ternura dicta...

Estaba pálida, febricitante, nerviosa. —¿Y Jorge?— preguntaron. Rosario se levantó rápida. Con la intulción de toda mujer fué, derecha al balcón.

Allí hubo de hallarle. El pobre mozo, cómodamente sentado, se había dormido. Al sentir pasos abrió los ojos, de repente, estupefacto y aturdido, a fuer de hombre que despierta.

—¡Jorge!— gritó desfallecida la novia. El cutado balbució unas palabras de excusa, y merdo desembarazadamente los brazos y aú

alegando especiosas razones que pudieron ya que no justificar, atenuar su falta; pero Rosario había desaparecido, camino de su dormitorio, titubando el esponjoso pafuelito de encaje antes de romper a llorar sobre la almohada...

III INVITACIÓN CREPUSCULAR

Irreductible desde el primer momento se mostró, sin que hubiera modo de evitarlo.

—¡Os he dicho que no, y que no me casaré con ese hombre!...

—Pero, hija mía, ¿y la gente cuando lo sepa? ¿y nuestra dignidad?...

—¡Me tiene sin cuidado lo que todos los chismosos de este poblacho digan!... insistía Rosario con seca voz y arrebolado el rostro.

—¡Eres una chiquilla incorregible y caprichosa! —respondió la madre.—Buen podías haber visto antes todo esto. Qué vergüenza, Dios mío! Y ahora, ¿qué hacemos?...

—Nada, absolutamente nada. Si se marcha ese novio, vaya con Dios por majadero y sozón. Otro vendrá.

—¡Y lo dices tan tranquila!

—No; si queréis soltaré el trapo. ¡Como si mereciese la penal!

—¡Después de tantos años de noviazgo! Vamos, niña, si no te corriges vas darnos muchos disgustos. Comprenderás que...

—Lo que quiero que comprendáis vosotros— replicó la chiquilla, cada vez más rebelde— es que he casarme con un hombre de mi gusto.

—Pues el pobre Jorge no puede ser más bueno.

—Pero es de una vulgaridad insoportable.

—Además su familia vive con holgura...

—Me importa poco.

La madre, sin convencerse tampoco, preguntó con zumbón retintín: —Entonces ¿qué quieres? ¿Un príncipe heredero o un Lohengrín con su cisne blanco y su romancito?...

—Ni lo uno ni lo otro, mamá. Quiero un hombre, con dinero o sin él, que sepa comprenderme, que...

—¿Y quién es capaz de comprenderte, hija de mi alma?...

—¡Mamá, no me atormentes más!...

Intervino la abuela doña Isabel con indudable oportunidad, puesto que recelaba una nueva crisis nerviosa de su nieta. Ya se arreglaría todo en paz, pensándolo maduramente...

—Sí; pero que conste que con ese hombre no viviré nunca. Si lo quiere Dios, a El me consagraré, y muy gustosa, antes que ser de un estúpido sin sentimiento— reiteró Rosario, con aquel aire resuelto que tanto contrariaba a doña Laura.

Y así quedó cortado el diálogo, prolijo y pertinaz, en el que ambas señoras demostraron de nuevo, aunque sin éxito, la más plausible sensatez, por amor a la niña mimada. Triunfante, pero llorosa, permaneció ésta en su cuarto, negándose a acompañarlas.

—Lo que quiero que comprendáis vosotros— replicó la chiquilla, cada vez más rebelde— es que he casarme con un hombre de mi gusto.

—Pues el pobre Jorge no puede ser más bueno.

—Pero es de una vulgaridad insoportable.

—Además su familia vive con holgura...

—Me importa poco.

La madre, sin convencerse tampoco, preguntó con zumbón retintín: —Entonces ¿qué quieres? ¿Un príncipe heredero o un Lohengrín con su cisne blanco y su romancito?...

—Ni lo uno ni lo otro, mamá. Quiero un hombre, con dinero o sin él, que sepa comprenderme, que...

—¿Y quién es capaz de comprenderte, hija de mi alma?...

—¡Mamá, no me atormentes más!...

Intervino la abuela doña Isabel con indudable oportunidad, puesto que recelaba una nueva crisis nerviosa de su nieta. Ya se arreglaría todo en paz, pensándolo maduramente...

—Sí; pero que conste que con ese hombre no viviré nunca. Si lo quiere Dios, a El me consagraré, y muy gustosa, antes que ser de un estúpido sin sentimiento— reiteró Rosario, con aquel aire resuelto que tanto contrariaba a doña Laura.

Y así quedó cortado el diálogo, prolijo y pertinaz, en el que ambas señoras demostraron de nuevo, aunque sin éxito, la más plausible sensatez, por amor a la niña mimada. Triunfante, pero llorosa, permaneció ésta en su cuarto, negándose a acompañarlas.

La Fiesta del Soldado

Subscripción abierta por este diario para obsequiar en caso de marchar a Melilla el 2º Batallón del Regimiento Mahón número 63 y demás tropas de esta guarnición que se hallan llamadas y en favor de los heridos en campaña.

Table with columns: Peasas, Suma anterior, and names of contributors like D. Juan Mateo Germán, Manuel Mateo Martorell, P. B. A., Antonio J. T. J. M. J., Miguel Petrus, Excmo. Sr. don Juan F. Taltavull Galeas.

Total, 1 078 25 Sigue abierta la suscripción, admitiéndose donativos en esta Redacción, Rampa de la Abundancia 16, y en nuestro despacho, plaza del Príncipe, 11.

REMITIDO

Mahón 27 de agosto de 1921. Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO. Ciudad.

Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Cumpliendo gustoso lo que considero un deber de reconocimiento a la Compañía Anónima de Seguros «Aurora», por su liberalidad en la liquidación del incendio acaecido en el edificio de mi propiedad ocupado por la Intendencia Militar de ésta, hago público mi agradecimiento por la conducta benévola observada conmigo por dicha Compañía Anónima de Seguros «Aurora» de la que he recibido el importe de la indemnización convenida.

Dando a V. las gracias por la inserción de la presente me reitero de usted afmo. y s. s. q. b. s. m.

JUAN F. TALTAVULL.

Compañía Trasmediterránea

Delegación de Mahón

Para conocimiento de las entidades a quienes pudiera interesar y del público en general, copiamos a continuación el telegrama que la Dirección de la Compañía en Valencia nos expide con fecha de ayer:

«Admitan para Melilla donativos para soldados consergados General Presidente Comisión encargada reparo.—Mediterránea».

En consecuencia esta Delegación admitirá cuantas cantidades se le entreguen para nuestros soldados de Africa, encargándose de situarlas en Melilla a favor del señor General Presidente de la Comisión encargada del reparo.

Mahón 25 Agosto 1921.—Compañía Trasmediterránea.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

COKE Clase superior El combustible más económico FABRICA DE GAS GANGA: HORNILLOS PARA COK, FABRICA DE GAS

S. A. de INTERCAMBIO MERCANTIL Lauriá, 58. BARCELONA CAPITAL SOCIAL 500.000 Pesetas

Fabricación de material contra incendio, buceo y salvamento para buques. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza motriz. Proyectos y ejecución de TRANVIAS eléctricos. Conducción de aguas. Apertura de pozos con maquinaria moderna. Bombas centrifugas.

6-15 l m s

CRONICA

En favor de los valerosos soldados de España. Verbena en la Liga Marítima

Esta noche y en el hermoso local que en Calafiguera ocupa la Liga Marítima Española se celebrará una animadísima verbena para recaudar fondos con destino a nuestros valientes soldados que con tanto heroísmo defienden el honor patrio en Marruecos.

El programa de la interesante velada lo publicamos aparte y no dudamos que usado al atractivo del mismo, el entusiasmo patriótico del que ha dado fervientes pruebas nuestra querida ciudad y el amor al valeroso Ejército, harán que se vea concurridísima la Liga Marítima y los audaces señores, y que la recaudación que se consiga sea de verdadera importancia.

El tiempo parece que quiere asociarse a la bella fiesta patriótica que esta noche celebrará la Liga Marítima haciendo el día de hoy espléndido, precursor de una deliciosa velada.

Muchas señoritas de las que asistirán a la verbena lucirán los clásicos mantones de Manila, dando un mayor encanto a la fiesta.

Como reza el programa, se establecerá un puesto para la venta de los churros que se servirán con chocolate. En el vapor correo de ayer se recibió de Barcelona la máquina para elaborar los churros.

Para la Fiesta de esta noche las señoras que asisten a las veladas de los jueves y las Damas de la Cruz Roja han hecho como comisión organizadora de la velada de hoy hermosos regalos.

También se han recibido regalos de varios comercios de ésta especialmente de los señores Palliser y Fabra que han regalado una magnífica mantilla de seda, don Francisco Buenaventura un rico jorro con flores y cintas de los colores nacionales y don Joaquín Confor to una hermosa figura de terracota y se han anunciado el envío de otros valiosos. Los tres regalos mencionados serán subastados.

La fiesta ofrece por todos conceptos ser espléndida y de esperar es que el pueblo de Mahón de sentimientos caritativos y altruistas que siente un verdadero amor por la madre España, acudirá esta noche a la Liga Marítima a rendir un merecido tributo a nuestros valientes soldados.

Marítimas

El sábado y a hora de itinerario zarpó de nuestro puerto el vapor correo «Mahón» que debe estar de regreso mañana.

Por la noche del mismo día salió el vapor «Mallorca» emprendiendo viaje a Palma de donde había llegado por la mañana.

Sobre las cinco y media de ayer tarde fundó en el sitio de costumbre el vapor correo «Canalejas».

Este buque, por orden de la Dirección de «La Tramediterránea», emprenderá mañana marítima viaje directo a Barcelona, siendo sustituido en el servicio de escalas por el vapor «Mahón» que saldrá el jueves.

Noa parece acertada la disposición de pasar el vapor «Mahón» a la línea de escalas, pero no así que el «Canalejas» cubra la línea directa, puesto que es un buque que no reúne las debidas condiciones para el viaje, ni por su andar puede prestar el servicio a satisfacción del público.

Fiestas en San Luis

En el vecino pueblo de San Luis se celebraron los festejos anunciados en honor del Santo que da nombre a dicho pueblo.

Muchas fueron las personas que sábado se trasladaron al mencionado pueblo para presenciar los festejos populares que se vieron animadísimos.

Ayer y con motivo de las carreras, fué mayor la concurrencia de forasteros prestando servicio de pasajeros los dos camiones: el de esta localidad y el de Añor.

En las carreras de caballos salió vencedor el de la «Albufera» (Añor) y en la de mulos el de «Palsangué».

La animación ha durado hasta las primeras horas de la madrugada de hoy día que se ha estado que lamentar ninguna lucida desgracia.

Algunos vacíos de la carretera de San Luis iluminaron y adornaron las fachadas de sus viviendas regando previamente el piso para evitar las nubes de polvo que el gran tráfico de carruajes levantaba.

De viaje

En el vapor «Mahón» acompañado de su distinguida esposa, zarpó el sábado el Capitán de Infantería don Antonio Sintes.

También embarcó en dicho buque don Spitió R. de la Encina, Barón de San Luis y el Oficial del Tercio Extranjero don Ramón Alberdi que marcha a su destino.

Algunos alumnos de las Academias de Arillería e Infantería embarcaron a bordo del indicado vapor en virtud de orden recibida para su inmediata incorporación a sus Academias.

¡Esos ciclistas!

Hemos de insistir en nuestras quejas respecto a la velocidad con que por nuestra población transitan algunos ciclistas y a la vez llamar la atención de quien corresponda acerca del abuso que vienen cometiendo de marchar de noche sin el correspondiente farol.

Estos días se han visto a cualquier hora de la noche trancar por la carretera de San Luis sin farol y marchando a velocidad exagerada, lo que ha originado pro estas.

Esperamos se pondrá coto al abuso de los ciclistas con el fin de evitar probables desgracias.

Buque americano

No ha llegado a entrar en nuestro puerto el vapor de gran porte de nacionalidad yanqui «Seminoles» que se halla refugiado en la costa Sur, suponiendo que por las dificultades que para carbonear existen en esta, se marcharía por sus propios medios a Palma.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor «Mahón» salieron el sábado para Barcelona 45 pasajeros y a bordo del «Mallorca» 35 para la Capital de la Provincia.

Rumor de marcha de tropas

Con las reservas debidas, recogemos el rumor circularizado con insistencia por esta ciudad, que se ha recibido orden para que el Grupo Montado de Artillería, organizado en columna de compañías, se alistara para salir con destino a Marruecos a la primera orden.

Es probable que el grupo expedicionario lo compongan un capitán, un alférez y hasta cien o veinte individuos de tropa.

En el paseo de Isabel II

A la hora de costumbre dió ayer su anunciado concierto la música del Regimiento Mahón número 63, inteligentemente dirigida por el Música Mayor don Nestor Martínez.

El paseo de Isabel II se vó muy concurrido.

Por la noche amenizó la velada en el mencionado paseo la Banda Municipal, ejecutando un selecto programa de su repertorio.

Un ruego

Hemos de dirigirlo a los señores Farmacéuticos de esta localidad, para que se sirvan anunciar con anticipación la Farmacia que es de turno cada domingo, con el fin de que el público sepa donde debe dirigirse en caso de necesitar algún medicamento, que es muchos casos requiere urgencia.

Las Farmacias que cierran sus puertas, si no se quiere anunciar cada sábado en los periódicos, podrían fijar un cartel indicando la que está de turno, con lo que se haría un seguro beneficio al público.

Si será... reincidente

Ayer domingo y por vigésima vez, fué encerrado en el calabozo municipal un sujeto, aprovechado discípulo de Baco, que por su extrema afición al moraplo, ha tomado un abono domiciliar en el hotel meublé de la plaza del

Cineiro donde baila el suficiente confort para dormir plácidamente la noche.

También uno de los pasados días de individuos, completamente borracho, alborotaban por la calle de San Gerónimo llamando a las puertas de las viviendas de los pacíficos vecinos y llegando a penetrar al interior de una casa de la calle de Isabel II.

Hora es ya que a esos individuos que sin respeto a sí mismos se embriagan con tanta frecuencia se les imponga un serio castigo que pueda servirles de correctivo.

Corrigendos

Convenientemente custodiados por la Guardia Civil llegaron ayer a bordo del vapor «Canalejas» cinco corrigendos pertenecientes a distintas armas que pesan a extinguir condena en la Penitenciaría militar de la Fortaleza de Isabel II.

Embarque de cartuchos

A bordo del vapor correo «Mahón» fueron embarcados el sábado 30 toneladas de cartuchos de mauser con destino al Parque de Melilla.

Compañía Anónima Española de Seguros y Reaseguros

L U X

CAPITAL: Pesetas 2 000,000

Domicilio social: Rambla de San José, 13, entresuelo
Teléfono 1591 A — BARCELONA

Agente en Mahón: D. ANTONIO C. FRAU

29-30

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

(Recibida con retraso)

Madrid 27 a las 3'30.

El ministro de la Guerra a Melilla

El ministro de la Guerra señor de la Cierva ha recibido en su despacho oficial a los reporteros, a los que confirmó la noticia de su marcha a Melilla.

Los periodistas preguntaron al ministro qué causas le obligaban a emprender el viaje.

Contestó el señor Cierva que su viaje obedecía al deseo de conferenciar con el Alto Comisario General Berenguer y siendo imposible, dadas las circunstancias que el prestigioso General abandone Melilla para venir a la península, iba él al Africa.

Añadió el señor Cierva que no será el único viaje que realice a Melilla, pues tiene el propósito de seguir con gran atención los sucesos de Marruecos y no ha de regatear esfuerzos ni sacrificios para la más exacta información y la mayor competencia con el Alto Mando, así como para conocer las necesidades de nuestro valeroso Ejército.

Las noticias inexactas

Refiriéndose el ministro de la Guerra a una noticia inexacta publicada en la cartelería de un diario, ha dicho que está dispuesto a que no se repita el hecho, que fué censurado por todos los periodistas.

Marcha del Sr. de la Cierva

En el correo de Málaga ha marchado el ilustre ministro de la Guerra D. Juan de la Cierva. Acompañan al ministro sus Ayudantes.

A la estación acudieron a despedir al Sr. Cierva el Presidente del Gobierno señor Maura y varios ministros.

Numerosos amigos del ilustre ministro que habían acudido a la estación tributaronle una ovación al ponerse el tren en marcha.

Conferencias

Antes de marchar para Melilla el ministro señor Cierva conferenció extensamente con sus compañeros los ministros de Estado y Marina.

Consejo de ministros

Al regreso del señor Cierva de Melilla se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros.

El Rey a Santander

El Monarca se propone marchar a Santander donde permanecerá breves días regresando nuevamente a Madrid.

Parte oficial de Marruecos

Dejamos de telegrafiar el acostumbrado extracto del parte oficial de Marruecos por no contener, la nota que nos han facilitado en el ministerio de la Guerra, nada de interés que señalar.

Del Extranjero

Asesinato de un ex ministro alemán

De Berlín comunican que en Greisulter ha sido asesinado el ex ministro del Gobierno alemán Erzeberg, quien recibió siete balazos que causaronle la muerte instantánea.

Resultó herido un diputado que acompañaba al ex ministro en el momento de la agresión. Supónese que se trata de un crimen político.

Otras noticias

Madrid 27 a las 13 45

Marcha de S. M. el Rey

A las diez y media de la mañana y con auto salió S. M. el

COMPAÑIAS DE SEGUROS

- LA PRESERVATRICE (Accidentes) FUNDADA EN 1864 18, rue de Londres.—PARIS
 - LA NATIONALE (Vida) FUNDADA EN 1830 2, rue Pillet Will.—PARIS
 - LA NATIONALE (Incendios) FUNDADA EN 1820 17, rue Laffitte.—PARIS
- Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA—Alcalá, 28.—Madrid
Agente General en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER.—Rector, 14

Noticias varias

Situación grave

Londres—Telegramas recibidos por el «Indian Office» del Virrey, confirman que en la región malabar la situación es tan grave, que puede considerarse de franca rebelión.

En el distrito de Kalicut un oficial de un regimiento de infantería británico y un superintendente de policía han sido atacados por una muchedumbre de tres mil personas cuando al frente de destacamentos de tropas y de policía intentaban practicar la detención de varios agitadores.

Protesta del general Marina

El general Marina estuvo esta mañana en la Presidencia conferenciando extensamente con el señor Maura, ante quien hizo constar su protesta contra las manifestaciones que le atribuye cierto diario de la noche.

Los Consejeros de Estado

La «Gaceta» publica una R. O. de la Presidencia disponiéndose que se haga saber a los Consejeros de Estado el deber que tienen de encontrarse en Madrid el día 1.º de septiembre, ante la necesidad del Gobierno de consultar con urgencia sobre asuntos de notoria importancia que precisan del dictamen del Consejo Supremo del Estado.

La exportación de aceite

También publica la «Gaceta» una R. O. de Hacienda declarando que la exportación de las 30 000 toneladas de aceite de régimen libre, podrán realizar se por todas las aduanas facultadas.

Para los alumnos llamados a filas

El Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública nos ha manifestado, que aparte de los exámenes extraordinarios para los alumnos llamados a filas, se dispondrá que las matrículas para los exámenes de septiembre sean válidas hasta que terminen las actuales circunstancias.

Además se aplazará la apertura de curso o estableceránse clases especiales, para que los alumnos vuelvan a la normalidad de la vida escolar pasado algún tiempo.

Una opinión

París.—Un alto funcionario que está muy bien informado acerca de los asuntos de Marruecos, fué ayer interrogado por un redactor de «Excelsior», declarando que la situación española en el Riff, si bien es difícil, no puede en manera alguna calificarse de desesperada.

«Sería desconocer el sentimiento nacional—agregó—y el legítimo orgullo del pueblo de las grandes tradiciones militares, suponer que España pueda pensar en abandonar una partida en que el honor, el prestigio internacional y los intereses sociales están en juego.»

Los socorros a Rusia

Ginebra.—Ha terminado sus trabajos la Conferencia para el estudio de la cuestión de los refugiados rusos, después de haber examinado todos los detalles del problema. Se adoptó una recomendación a todos los Estados y miembros de la Sociedad de Naciones para que cooperen a la tarea humanitaria de las naciones que actualmente socorren a dichos refugiados.

Llegada del Monarca

De Santander comunican que a las ocho de la noche ha llegado a aquella ciudad S. M. el Rey, acompañado por el general Milans del Bosch y el Duque de Miranda.

El señor Cierva en Málaga

El ministro de la Guerra ha llegado a Málaga, tributándole un entusiasta y cariñoso recibimiento.

Al mediodía embarcó el señor Cierva en el aviso «Girald» que le ha de conducir a Melilla.

PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa...

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estophens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

"Patria"

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral. - Barcelona Dirección telegráfica: "PATRI" - Teléfono n.º 2207

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900...

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedice especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad...

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: 'Categoría' and 'Pagamento mensual' showing rates for different age groups and medical conditions.

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las prestaciones devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: 'Categoría' and 'Cantidades' showing benefits for different age groups upon death.

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contraerán una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.ª La responsabilidad máxima otorgada por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento...
2.ª Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades...
3.ª Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina...
4.ª Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste...
5.ª Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro...
6.ª En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada...

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Cinco Pizzas' featuring a collection of 20 volumes and various literary works.

Advertisement for 'El Comerciante' featuring 'TUBOS EMBOQUILLADOS' for industrial use and advertising benefits.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras...
«El eterno milagro», novela original de Rafael Canisinos-Assens. Premio Sauzal.
«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Jura y Rosa Quintana.
«El suceso de Montevallés», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.
«Ciudad de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.
Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en la librería catorce pesetas, tienen una baja consiguiente para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Form for subscription details including name, address, and profession.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor saldrá el día 25 de de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veraeruz y Puerto Méjico.
El vapor saldrá el día 16 de de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veraeruz.
El vapor saldrá el día 10 de de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra.
Linea de Filipinas saldrá el de Barcelona, para Linea de Fernando Poo saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Poo.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22-MAHON

VICHY CATALÁN Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE MAYO A 30 DE OCTUBRE
Montado a la altura de los mejores del extranjero
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.
Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y a diabetes.
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Advertisement for 'LEA V.' featuring 'BLANCO Y NEGRO' and 'LA VANGUARDIA' magazines.

Advertisement for 'NUEVO MAPA DE MENORCA' edited by the War Deposit.

Advertisement for 'PENKALA' pencils and 'HORNILLOS PARA COK' (gas stoves).